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V árosrendezés.
A tegnap tartott városi közgyűlés nagy és 

fontos határozatokat hozott Miskolcznak jövő­
ben való fejlődése érdekében.

Ném akarunk ez alkalommal a hozott ha- 
tároZatok mindenikére részletesen kiterjeszkedni, 
most csak az utczák és ‘erek szabályo­
zására vonatkozólag mondjuk el nézeteinket.

Miskolcz épül és halad. De a mily mér­
tékben örülünk ennek, éppoly nagy az aggo­
dalmunk is. Attól tartunk, hogy építkezéseink 
közben olyan nagy hibákat követünk el, a 
melyeket később csak óriási áldozatok arán, 
vagy sehogy sem lehet majd kiigazítanunk.

Aggodalmunk alapoka az, hogy mi­
ként Soltész Nagy Kálmán polgármester is 
kijelenté — nincs általános városren- 
d ezési tervünk.

A mi városrendezésünk •— mikent Hor­
váth Lajos megjegyezte — ötletszerűiig, 
esetlegesség szerint, az egészet miben sem véve, 
folyik. Most felmerült a Major-utczáuak, a 
Klastromtéruek és az u. n. emberpiacztérnek 
szabályozása. Ezeket a kérdéseket megoldotta 
tegnap a városi közgyűlés, a nélkül, hogy 
az általános rendezésre ügyet vetett 
volna. Ilyen módon bizony soha sem lesz a 
hozott nagy áldozatoknak a kellő eredménye.

Szomorú példa erre Budapest. A főváros­
ban ugyan volt s van valami összetákolt álta­
lános városrendezési terv, a mely azonban 
szörnyű-szűklátkörű emberek mtíve.|
Elfeledkeztek ebben a dunai hidakról s az 
ezeknek építéséhez szükséges szabályozásokrol. j 

így történt, bogy most alig harom-negyj ev- > 
vei ezelőtt épült palotákat kellett óriási költ­
séggel kisajátítani és lerombolni a Kossuth La- 
jos-utczán.

Lám a bécsiek sokkal előbbrelátok vol- 
tak. A kik újságot olvasnak, emlékezhetnek ra, 
hogy ezelőtt két évvel Becs varos tanacsa a 1- 
talános városrendezési tervre nem­
zetközi nyílt pályázatot hirdetett 
tetemes összegű és számos jutalmak­
kal, egy évre terjedő határidővel. A 
pályázat fényesen sikerült. 85 pályamű érke­
zett be. Ennek az eljárásnak köszönheti Becs 
gyönyörű körútját, üdülő helyül szolgáló dí­
szes parkjait. Ez az eljárás magyarázza meg 
azt, hogy Bécs teljes czéltudatosSág­
gal fejlődik s igy az amerikai gyorsasaggal 
fejlődő Budapest mindig háta mögött marad.

Lehetetlen be nem látni, hogy minden fej­
lődő városnak, sőt még községnek is a becsi 
példát kell követni, melyet a nyugati művelt 
államok legkisebb városaiban is föllelhetünk. 
Ks az is bizonyos, hogy e nélkül építhetünk 
szép házakat, rendezhetünk egyes utczák at, 
csinálhatunk tereket, mégis rendezetlen, rut es 
visszautasító lesz az Összbenyomás,, a melyet az 
egész város az Ízléssel biró szemlélőre tesz.

De nemcsak Ízléstelen, hanem kényelmet 
nem nyújtó, czélszerűtlen beosztású, közleke­
dési és közegészségügyi szempontokat ki nem 
elégítő lesz városunk általános városren­
dezési terv nélkül, ha garmadával hoz­
zuk is az áldozatokat.

Nagy megelégedésünkre szolgál, hogy 
Soltész Nagy Kálmán polgármester kijelen­
tette, miszerint dr. Csáthi Szabó István, az 
építési bizottság elnöke már dolgozik egy ilyen

általános városrendezési terven. Ebből az tűnik 
ki, hogy a városunk sorsát intéző körök ma­
guk is belátták, hogy egy ilyen tervre 
égető szükség van.

Nekünk a dolog ilyetén elintézésére azon­
ban van egy megjegyzésünk. Mi igen nagyra 
becsüljük dr. Csáthi Szabó István képessé­
gét; el is hisszük, hogy az általa készítendő 
tervezet minden tekintetben kitűnő lesz. De ez 
mégis csak egyetlenegy tervezet lesz. A 
képviselőtestület minden tagja nem ért a do­
loghoz s igy a városatyáknak sokkal meg

Hát hiszen én nem tagadom, hogy az ilyen 
sofisma érdekes, hogy : A tanító ember, tehát gyatló.
A tanító szegény ember is, tehát gyarló szegény em­
ber. A gyarló ember — a ki szegény is, az függő 
ember; a gyarló szegény ember, a ki másoktól függ, 
az nem mondja meg az igazat; a ki az igazat meg 
nem modhatja, annak nem kell hinni. Miután tehát 
a tanító egy olyan szegény, gyarló, függő ember, a 
kinek hinni nem lehet, még ha a nevét aláírja is 
állításának, az ő általa kiállított bizonyítványt nem 

; lehetvén hitelesnek venni, a „miskolezi közép­
iskola elöljárósága elengedhetetlen

nyugtatóbb lenne, ha ők több tervezet kü- kötelességet teljesít akkor midén az
zül választhatnák ki a legjobbat. első osztályba lepő tanulok to If es 1 -

Mindezekből világosan kitűnik, hogy el-j leli vi zsgat követel-. Hat ez bizony cunos
érkezett a cselekvésre a tizenkettedik óra. Egy nak érdekes, de hat mar komoly kérdésnek a meg-
pillanatig sem lehet tovább késlekednünk. Sze- j okolására igazán legalább is nevetséges. Pedig a
desse egybe a város az összes szükséges ada- j czikkének ez az essent.aja, igaz hogy a szó oseg
tokát azután hirdessen nyilt pályáz a- hígító levében feloldva, de mégis csak benne van.
tot az általános városrendezés tér- Hiszen uram, hogy a tanítok szegényé , az
lOt az ana, I igaz Tovább megyek, azt is elhiszem, hogy a szel-

"valami nagy költségbe ez nem kerül.' lemnek az anyag az alapköve, s hitvány alapköven 

Semmiesetre sem igényel olyan áldozatot, a j valami igen vaskos szellem nehezen tarthatja meg az 
mely bőven meg ne hozná a maga kamatját, egyensúlyt, s igy a szegény tanítói fizetésen csa - 
Régyi igaz közmondás: több szem többet ugyan hiába keresnénk nagy szellemeket, de hogy 
lát Ha tisztességes dijakkal hirdetjük meg a aztán ezek a tanítók atlag csakugyan olyan sn - 
pályázatot bizony sok szakértő kerül, a ki san anyagi és lelki szegények volnának, a mint 
pályázik és terveket készít. Bizonyára alig lesz álütani méltóztatík, az biz°ny nagyon szomorú vo 
ezek között egy is, a melyből valamit Azt tálán fölösleges is felhozni, hogy a ref.

ne tanulhatnánk.
Ez az egyedüli módja annak, hogy a va 

rosunk fejlesztésére fordított áldozataink ne az
- - - . 1 . . 1 1 ____ 1_ T?« o r* AA*\TOí1iill

gymnasium tanítványait nem a határszéli — csak­
ugyan igen szegény — orosz sekrestyések és oláh 
dászkálok keze alól kapja s igy azok alatt az anyagi

rosunk fejlesztésére fordított aiaozaianm uc , kik által ki.ablakon kidobottak legyenek. Ez az egyedüli s szellemileg szegény an,tok alatt <a k*. a1“ és 
eliárás mely biztosítékát képezi annak, hogy állított bizonyítványt elhinni nem lehet) Misko 
M skolez nagy rendezett és csinos város legyen. Borsodmegye tanítóit kell érteni. No mai hogy - -

1,‘nnen Ízért melegen ajánljuk a iölvetett kolcz és Borsodmegye tanítósága mind olyan, a

eszmét az illetékes tényezők becses figyelmébe! milyennek a mélyen tiszfefi tanár ur a tanítókat^
z__ f\ találmanyu gépén lefenykepezte, azt kereKen laga

____ ____ ( ' idom. Ha pedig csak vannak közöttünk olya­
nok, (a mit már nem tagadok) akkor igen rósz 
szolgálatot tesz a mélyen tisztelt tanar úr Miskolcz 
és Borsodmegve tanítóságának s ez által közvetve 
annak tanügyének, ha a helyett, hogy a fekélyt el­
távolítani, s igy az egész testet gyógyítani igyekez­
nék az egészet fekélyesnek s így hasznavehetetlen­
nek’lenni állítja. Ám álljon elő a mélyen tisztet 
tanár úr concrét adatokkal, hogy melyik iskola IV-ik 
osztályából kerül ki jó bizonyitványnyai olyan 
gyermek, a ki olvasni, Írni, s az egesz szamokkal 
számolni nem tud, s ha van ilyen, ám lakoljon

Miért szükséges a felvételi vizsga ?
Pár év óta minden év őszén az én gondolataim 

között is megjelenik e kérdés. Gondolkodtam is fe­
lőle, igyekeztem is kitalálni az okokat, miért hogy 
a miskolezi ref. gymnasium a hitelesen kiállított nép­
iskolai bizonyítványt nem ismeri el érvényesnek, ha­
nem annak tulajdonosától felvételi vizsgát követel.
De ez a kérdés nálam csak olyan koltozo madar 
volt. így ősszel egy-két hétig nálam pihent, — aztan
elrepült. Mindig megtudtam nyugodni abban hogy TTnedobjunk sarat az összes tanítóságra
vannak ám dolgok, me.yek ember, ebnenk ele> _d- érte, ^ kikerült gy.rme-
rejtetvék, s ilyen végére mehetetlen dolgokat k k «a2' hogy ^ vizsga alól. Nincs hozzá

tatni emberi gyarló elménknek nem adat°^ ‘y ^ am ha ugv okoljak meg, hogy ez Miskolcion 
nagy volt tehát az örömöm, midőn a „Szabadság, szavam, na g. J ______
68. számát kezembe véve, Pores J. tanár út e czimű 
czikkét pillantottam meg. No hála Isten’, vege hat a 
homálynak, egyszer már mégis megismerem alapo- 
san az én költöző madaramat. Mily nagy volt azon­
ban csalódásom! A czikk elolvasása után egeszen 
úgy éreztem magamat, mint mikor gyermekkoromban

a legjobb iskola, hanem van még egy szavam 
az értesítőben levő megokoláshoz, hogy t. i. ott az 
egyháztanácsnak a vizsgán alkalma van meggyő­
ződni személyesen az osztályzatok hitelességéről 
Tehát ott sem a tanítóban bíznak, de az ellenőrző 
egyháztanácsosban, az is jól van; csak azt akarom

1 — - — i«ir/\inknn j § slkslmstúgy éreztem magamat mim W . Le. j m°ondani, hogy minden más iskolában
egy szép fecskefarki, pilla g f . fentartó testületnek, sőt szülőkrCKY ----- A zz , . U'ült végre előttem, s én nagy gyönyörűséggel, moho 
vágygyal borfiám le kalapommal. Meg vagy hat 
Végre ! Nagy volt az öröm. Vigyázva nyúltam kala­
pom ala, nehogy himpora lehűljön szép lepkémnek. 
Keresem, - nincs. A szép lepke vélt helyen bogács
marta össze kezeimet. . .!

Bizony a Pores János tanar ur czikkeben is a
felvilágosítás lepkéje helyett csak a gyanúsítás maró 
bogácsát találtam. A felvételi vizsga létjogosultságá­
nak megokolásáúl két okot hoz fel: a tanítok sze­
génységét, és a tanítók függő voltat.

van a fentartó testületnek, sőt szülőknek is meg­
győződni az iskola állásáról, s miután a vizsgák al­
kalmával az osztályzatok az anyakönyvbe mar be- 
irvák, a gyermekek feleleteivel azokat összehason­
lítva, — azoknak hitelességéről is.

A mit a mélyen tisztelt tanár ur czikkében 
olyan jóakaratu bátoritáskép a szegény tanítók szá­
mára felhoz, hogy: „nem is olyan sok az a 
mit a felvételi vizsgán követelünk. Ol­
vasás, írás és a négy elemi m ívelet egesz 
számokkal. Ezeket négy év alatt minden

' 1 M
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gyermek megtanúlhatja, az ilyen dicső­
ségesen állja ki azt a 2 — 3 perczig tartó 
felvételi vizsgát“ igazán nem tudom mire 
való! Hiszen nem a vizsga dicsőséges vagy dicste­
len letevése a fő, de maga a felvételi vizsga. 
Hogy pedig ez a felvételi vizsga csakugyan szük­
séges és elengedhetlen kötelesség, engem arról sem 
a tanár úr czikke, sem a tapasztalat meg nem győ­
zött. Avagy lehet-e az olyan felvételi vizsgát komo­
lyan venni, a melyik más vidéki iskola 4 évi tani* 
tása után nem, de egy itteni öt napos privat- 
tanitás után sikerül?

Vagy van rá szükség, vagy nincs. Ha van, 
ám legyen kötelező komolyan mindenkire kivétel 
nélkül, s legyen az ne 2 perczig tartó formaság, de 
alapos, lelkiismeretes megvizsgálás, ha nincs, ak­
kor nagyon fölösleges egy hiábavaló formaság miatt 
azt a tanítói kart, a mely egyik kezében fekete ke­
nyeret tart ugyan, de másik keze a haza kultúrájá­
nak zászlóját fogja — arczúl ütni.

Egy tanító-

A népiskolák államosítása.
( — th.) A magyarországi tanítók országos 

bizottsága által Debreczenben tartott nagygyűlésen 
hozott határozatok között politikailag is kiváló jelen­
tőségű az, melylyel kívánják, hogy az összes elemi 
iskolák sőt a magasabb népoktatási intézetek is ál- 
lamosittassanak.

Fontosabbá teszi ezt az a körülmény, hogy 
azon a gyűlésen az ország legtöbb tanítóegyesülete 
képviselve volt. A száztagú országos bizottságot a 
IV. egyetemes tanitógyűlés alakította s bízta meg a 
tanítóság érdekeinek képviseletével. Nyári nagygyű­
lésein a bizottsági tagokon kívül részt vesznek a 
tanító egyesületek képviselői is s igy az ezen gyű­
lésen kimondott szó a tanítok közvéleményének te­
kinthető.

Konstatálhatjuk tehát, hogy a hazai tanítóság 
közvéleménye kívánja az összes elemi iskolák álla­
mosítását Konstatálhatjuk még azt is, hogy nálunk 
ez óhajtás kimondásánál egyenlő lelkesedéssel vettek 
részt a felekezeti iskolák tanítói is.

Oly fontosnak tartjuk e tényt, hogy foglalkoz­
nunk kell vele. Tájékoztatnunk kell a közönséget a fe­
lől, hogy mit jelent nálunk az iskolák államosítása.

Az egyes hitfelekezeteknek nemcsak tői vénye- 
sen elismert, de részben nemzetközi jellegű szerző­
désekben is biztosított önkormányzata van iskola­
ügyekben. — Nem egy hitfelekezet századok óta a 
legnagyobb áldozatokat hozta a köznevelésügynek. 
Kérdéssé tehető tehát, van-e erre elég fontos ok, ki- 
vánja-e azt elég erős szükség, hogy a hitfelekezetek­
nek ezen jogát a nemzet megszüntesse s az egész 
népoktatás-ügyet államivá tegye?

Ezt a kérdést egy egyszerű igennel, vagy nem­
mel, a szerzett jogokhoz való ragaszkodással, vagy 
azoknak nem sokba vevésével megoldani nem lehet 
Erre csak úgy adhatunk feleletet, ha jogokat jogok­
kal, nagy érdekeket nagy érdekekkel szembeállítva, 
végezzük a mérlegelést.

Az kétségtelen, hogy könnyű szerrel megszün­
tetni nem okos dolog; de az is igaz, hogy a nem­
zetnek joga van a maga ügyeit úgy rendezni, a mi­
ként létérdekei kívánják s megszüntetni — a maga 
nemzeti életkörében — mindazt, ami az ő létérdekeire 
káros, veszedelmes, vagy tények bizonysága szerint, 
veszedelmessé válhat.

Tények bizonyitják, hogy a hazafias hitfelekeze- 
tek iskolai önrendelkezési joga érdekeivel összhangba 
hozható; de viszont tények, szomorú tények bizo­
nyitják, hogy ez az önrendelkezési jog a legerősebb 
várát képezi a hazaellenes, a magyar nemzet létérde­
két veszélyeztető törekvéseknek azoknak a kezében, 
akik a magyar nemzet erősödésének nem barátai.

Mit tartsunk tehát döntő szempontnak? Azt-e, 
hogy a hitfelekezetek eddigi joga minden körülmény 
Tcözött érintetlenül maradjon a más joga tiszteletben 
tartása czimén; vagy azt, hogy a nemzetnek önmaga 
iránt való kötelessége bármely egyéntől, erkölcsi tes­
tülettől megvonni olyan jogot, a melyet az fegyverül 
használ, maga a nemzet ellen, a haza ellen ?

Azt hiszszük, erre csak egyféle feleletet lehet 
adni: a nemzet érdeke, a haza érdeke mindenek fe­
lett való. A nemzetnek nem kötelessége semmiféle 
oly jogot elismerni, fennállását eltűrni, a melyből 
fegyvert kovácsolnak ő ellene.

Felfogható ugyan úgy is ez a dolog, hogy ve­
gyük el az iskolai önrendelkezési jogot azoktól, a 
kik azt hazaellenes törekvésekre használják; de ne 
bolygassuk azt a hazafias felekezetek kezében. Ugyde 
ez meg kivételes állapot volna, a mely ismét új ve­
szedelmeknek válhatna forrásává. Minek teremteni ké­
tes értékű helyzetet, ha meg van a mód arra, hogy 
a nemzeti érdekek minden gomolyitás, bonyolítás 
nélkül érhetők el?

Vannak hitfelekezetek, melyek százados küz­
delmek árán biztosíthatták csak ezt a jogukat. De 
úgy tetszik, hogy ezek azt a küzdelmet nem tisz­
tán egyházi czélokért folytatták, hanem százszorta 
inkább nemzeti czélokért. Féltékenyen őrizték is­
kolai autonómiájukat, mert ez volt a legerősebb vára

a magyar nemzeti törekvéseknek is. Ámde, ha for­
dul a világ helyzete, ha abba a várba ellenség vette 
be magát, hogy kiszorítsa onnan éppen azokat a 
nemzeti czélokat, melyeknek csak egyik eszköze 
volt a hazafias felekezetek iskolai autonómiája : en­
gedjék e ezek a maguk igazi ősrégi czélját veszni, 
hogy ennek az árán kezükben maradjon csupán az 
eszköz, mely az elveszített czél hiján nem lenne 
tán egyéb szép külsejű üres formaságnál ? Egyszó­
val: régente autonómia kellett, hogy megmenthes­
sük a haza érdekeit; helyes, hazafias dolog-e ma 
a haza érdekeit áldozni fel az autonómiáért ?

íme, igy jöttünk rá, hogy a hazafias hitfeleke­
zeteknek maguknak is akarniok kellene az oktatás­
ügy államositását, tehát a nemzet rendelkezésére bo­
csátását. Mert maguk a tisztán egyházi, vallási czé- 
lok megvak sithatók az iskolában való rendelkezés 
nélkül is; de a nemzet jövője nem biztosítható az 
ellene munkáló hazaárulók pusztítása ellen, ha az 
iskolai autonómia révén szabadkezet hagyunk nekik 
aknamunkájukra.

Ily szempontokat mérlegelve, kivánja az isko­
lák államositását a tanítóság. Nem vezérli gyűlölet, 
türelmetlenség, ellentétes indulat a hitfelekezet iránt, 
vagy éppen vallástalan czélzat, mint némelyek — 
elég felületesen, könnyelműen — ráfogják; hanem 
vezérli egyes egyedül az az elvnk, hogy — a haza 
java mindennél előbb való.

Érdemes lesz a sajtónak és közvéleménynek 
úgy, mint a kormánynak, komolyan foglalkozni a 
tanítók kívánságával. Mert az az egy szent igaz hogy 
a honszerelemnek, a haza javára irányuló törekvés­
nek ilyen nyilvánulása tiszteletet érdemel.

HÍREK.

— LajOS napja alkalmából múlt szombaton 
Kovács Lajos ügyvédet, a függetlenségi párt ki­
váló és nagyérdemű elnökét tisztelői és barátai ke­
resték fel, hogy előtte szerencse- és üdvkivánataikat 
fejezzék ki. Mi is igaz örömmel gratulálunk neki, 
kívánván: hogy az Isten pártunknak s az igaz ügy­
nek díszére őt soká éltesse !

— Személyi hírek. Firczák Gyula munkácsi 
püspök Máramarosmegyében körútra indult a görög 
egyházak megtekintésére. — L. Farkas Gusztáv 
megyei árvaszéki elnök Virágvölgyből, hol szabad­
ságidejét töltötte, városunkba visszaérkezett s a me­
gyei árvaszék vezetését átvette.

A főrendiház elnöki széke. Vay Miklós br. 
koronaőr és főrendiházi elnök halala óta Szlávy 
József koronaőr, mint első és Károlyi Tibor gróf, 
mint második alelnök látják el az ügyeket a főrendi­
házban. Bármily jól látják is azonban el, elnökről 
gondoskodni kell, kivált oly fontos ülésszak előestéjén, 
amely most következik. Wekerle minisztereim")! már 
a múlt hetekben referált is ez ügyben ö felségének,

I de javaslatot még nem tehetett, mert a kormány 
jelöltje: Szlávy József koronaőr még az első al- 
elnökségről is le akar mondani aggság és gyengél­
kedés miatt. Most azt jelenti a P. Ll., hogy a király 
Szlávy József koronaőrt IscMbe magához hivatta s 
e meghívás oly intenczióval függ össze, mintha 
a korona az érdemes koronaőrt szándéka megváltoz­
tatására kívánná rábírni. Ha ez sikerül, — és Szlávy 
József kötelességérzete, hű szolgálat készsége ez iránt 
nem hagy kételkedni, akkor a főrendiház elnökévé 

I ő fog kineveztetni. Károlyi gróf első alelnök lesz, 
esetleg az első alelnökséget fenntartják a két ház 

I által megválasztandó protestáns koronaőrnek. Ez 
utóbbi esetben, az első alelnökséggel a két h íz bi- 

; za’ma valószínűleg Báró Vay Béla valóságos belső tit­
kos tanácsost, Borsod vármegye főispánját tisztelné 
meg, ki ezen méltóságra a maga bokros érdemei és 
képessége jogczimén is méltán tarthat igényt

— Hytlien. Fényes esküvő volt most szombaton 
Bosod-Szent-Istvánon. K i s z e 1 y István borsod-nagy- 
mihályi földbirtokos vezette oltárhoz K i n t z 1 y Ilona 
kisasszonyt Szent-Istvánról. Násznagyok voltak : G er- 
1 ó c z y Károly fővárosi alpolgármester és Barkassy 
Kálmán földbirtokos. Nyoszoly óasszony ok voltak : 
Barkassy Kálmánná szül: Kintzlv Etel és K i s ze 1 y 
Albertné szül: Gerlóczy Margit. Az esküvőt nagy 
lakoma követte, mely után a fiatal pár borsod-nagy- 
mihályi birtokára utazott.

— Esküvők. Nagy Máté Bertalan a ma­
gyar kir. államvasutak miskolczi üzlet.vezetőségének 
! özponti tisztviselője szombaton vezette oltár elé 
Lehoczky Vesz ter Anna urhölgyet, Lehoczky 
György ny. honvédezredes kedves és müveit lelkű 
leányát. Az esketési ünnepély a miskolczi ág. ev. 
templomban folyt le, hol is a templom hajója szí­
nükig telt meg válogatott s díszes közönséggel. A 
fiatal párhoz Z e 1 e n k a Pál püspök tartott beszédet. 
Este a szülei háznál fényes lakoma volt s még az éj 
folyamán a fiatal pár nászúira indult. — P a 11 a g h y 
Béla a kassai népbank fiatal könyvelője, Pallaghy 
Béla Miskolcz város alpolgármesterének uuokaöcscse 
szombaton esküdött örök hűséget. Kruzslevszky 
Olga urhölgynek, özv. Sérfőző Józsefné kedves,

fogadott leányának. Az esküvő a ref. uj templomban 
tartatott s a jegyes párt Nagy Ignácz ref. lelkész 
eskette.

— Dr. Popper József a miskolczi nyilvános köz- 
kórház igazgató-főorvosa súlyos betegsége folytán 
több hónapra terjedő szabadság idő engedélyezése 
iránt a kórházi bizottsághoz kérvényt intézett. Az 
igazgató-főorvos szabadság ideje alatt — körülbelül 
8 hónapig — az igazgatói teendőket dr. Singer 
Henrik osztály-főorvos fogja végezni.

— Halálozás. Márk Ferenézné szül. Mester 
Zsuzsánna mező-csáthi lakos, f. ho 26-án élete 50-ik 
évében bosszú szeuvedés után Mező-Csáthon elhunyt. 
Nyugodjék békében !

— Tanári kinevezés. A kir. kath. gymnasium- 
hoz dr. Re ihn er Márton igen képzett, fiatal tanár 
neveztetett ki tanárrá, ki jelenleg a közoktatásügyi 
minisztériumtól nyert küldetése folytán Olaszország­
ban van tanulmányi utón, azért állását csak f. é. 
szept. 17-én foglalhatja el.

— BÚCSÚZÓ tanár. Szölgyémv Ferencz 
gymnásiumi tanár, ki városunkból Szolnokra helyez­
tetett át, a következő sorokat küldötte be szerkesz­
tőségünknek: Tekintetes Szerkesztő úr! Mély hálával 
lekötelező szives jóindulatáért, melyet áthelyezteté- 
sem hire alkalmával becses lapjában irántam kifejezni 
kegyeskedett, kérem engedelmét, hogy becses lapjá­
ban Isten hozzád-ot mondhassak barátaimnak és 
jó ismerőseimnek, kiknek engem megtisztelő érzelme 
nehézzé teszi távozásomat. Magamat szives emlékükbe 
ajánlva, vagyok Tekintetes szerkesztő úrnak, Miskolcz, 
1894 aug. 25. igaz tisztelettel Szölgyémy Ferencz 

— Polónyi beszámolója. Hajdúszoboszló város 
országgyűlési képviselője, a függetlenségi és 48-as 
párt egyik vezértagja hétfőn tartotta meg beszámo­
lóját választói körében. Az ellenzéki agitátor, a ki 
nem adta fel vezéri szerepét, csak a többi pártvezé­
rek példáit követte, a midőn beszámolóját megtar­
totta. Szinte felesleges is elmondanunk, hogy mi,

I különösen az egyházpolitikai viták óta, nem vagyunk 
valami lelkes hívei Pulónyinak; de viszont el kell 
ismernünk, hogy ezúttal sok oly, igazán demokratára 
valló nyilatkozatot tett, mely hivatva van enyhíteni 
a múltban elkövetett hibáit így nevezetesen igen 
helyesnek tartjuk a hitbizományok megszüntetésére 
vonatkozó követelését. Polónyi agrárizmusát azonban, 
ezt a legújabb jelszót, nem vesszük komolyan. Ezt 
a pvogrammot Polónyi csak taktikából tette magáévá, 
hogy kisbirtokos választóit, kiknek — a mint hiresz- 
telték — egy részét elkedvetlenítették Polónyi té­
továzásai az egyházpolitikai kérdésekben, magának 
e/z.el ismét megnyerje. Tagadhatatlan tény azonban, 
hogy az ege z beszéd igen ügyesen volt megépítve: 
minden sora rá vall az agilis pártvezérre, a talpra­
esett nép szónokra,

— Nyugalomba vonuló adopénztárnok. Szen­
det fy Károly sajó-szentpéteri adópénztárnok, ki kö­
zel 40 éve, hogy a pénzügyi adminisztráczió szolgá­
latában állott, saját kérelmére a pénzügyminiszter 
által — évi rendes fizetése élvezetével — nyugdíjba 
helyeztetett, A közkedveltségíi adópénztárnok úrnak 
ismerősei, jóbarát;.i, erőt s jó egészséget kivannak 
n\ ugalomba vonulása alkalmából.

— A megfelebbezett biróválasztás. Kocsis 
Pál beő-csabai lakost bíróvá választottak meg, de a 
megvei bizottság f. év junius 12-én tartott közgyű­
lésében a választást megsemmisítette, mivel a meg­
választott bíró a börtönben is ült. A jogaiban mélyen 
megsértett bíró a belügyminiszterhez fordult jogor­
voslásért, azonban itt is pórul járt, mivel felebbezé- 
sévei elutasittatott.

—- Vigyázatlan lövés. A puskával való gondat­
lanság, vigyázatlan bánásnak mennyi elszomorító pél­
dája történt már, és még sem okul rajta sok ember. 
Legutóbb, Szomolva borsodmegyei községben történt 
ily végzetes eset, Az ottani erdész Bene János fiatal 
szolgagyerekkel egv kosár körtét küldött a tanítónak, 
hogy névnapjára valamivel kedveskedjék neki. Az 
iskola helyiségében várt a fiú, mig a tanító ki jő s 
addig ott "beszélgetett Pócsik Anna nevű 15 éves 
szolgálóval. Bene egy sarokban kétcsövű puskát látott 
meg s elkezdte vizsgálni. Látva, hogy egyik csöve 
töltetlen, elsütötte, s utána lőtte mindjárt a másikat 
is. Csak ekkor ébredt tettének irtóztató tudtára. A 
puska másik csöve töltött volt, s a benne levő serét 
a 15 éves leánykát oly szerencsétlenül találta, hogy 
annak fejét rögtön szét lőtte. Képzelhető a szegény 
fiú kétségbeesése, melyet gondatlan könnyelműségével 
okozott magának.

— A miskolczi közkórház ügye. A belügymi­
niszter rendelete folytán Dávid István egri lakos 
ügyében a vizsgálatot a napokban megtartották a 
miskolczi közkórház alkalmazottai ellen. A korházi 
orvosok és alkalmazottak, valamint a David István­
nál egy időben ápolás alatt volt betegek tárgyilago­
san kihallgattatván, kitűnt, hogy Dávid István egész 
panasza s az ennek nyomán keletkezett hírlapi rém­
hírek nem felelnek meg a valóságnak s 
tény az, hogy 5 azonnal a kórházba való felvétele 
után rendszeres orvosi gyógykezelés alá került, s egy­
általán nem lett elhanyagolva se az orvosok, se az 
ápolók részéről. Ily módon a kórház ellen a fegyelmi 
eljárás megindításának nem is volt alapja.^ Midőn 
ezen a vizsgálat alatt kiderített tényeket közzébeszük,
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kedves kötelességünknek ismerjük sajnálatunkat ki­
fejezni a felett, hogy kórházunk ismert jó hírneve 
ecrv hálátlan, elfogult s igy a kellő beszámítás alá 
sem eshető ember meggondolatlan vádaskodása foly­
tán — csak napokig is kétségbe vonatott. A nyert 
elégtétel hivatalos elégtétel lévén, azt, hisszük, kellő 
megnyugtatásul szolgál az érdekelt egyéneknek is s 
közönségünknek is, mely mindig letudja a maga ér­
tékére szállítani az efajta vádaskodásokat, — E helyt 

e£?v szavunk volna a kórház vezetőihez: keressék 
többször a nyilvánosságot, mely egy ilyen fajta koz- 
intézetnek mindig csak előnyére szolgál, mert a be­
zárt falak, a honnan hir nem szivárog ki a közönség 
közé, mindig azt a balvéleményt keltik, hogy a falak 
valami, a közönség szemeinek nem való titkot ta­
kargatnak. Tudjuk, hogy a betegek nyugalma meg­
követeli a zaj elhárítását ; — de nem is értjük itt 
azt hogy a kórtermek országutakká alakíttassanak, 
hanem értjük azt, hogy az érdeklődőknek alkalom 
adassék ahhoz, hogy hírlapok utján s hivatalos jelen­
tésekben időnként hozaseék tudtára a közönségnek: 
mit tesz a kórház a szenvedő emberiség s a köz- 
egészségügy érdekében.

— Városi közgyűlés. Tegnap délután 3 Órakor 
óriási hőség közepette kezdődött meg a város ta­
nácsházának nagy aulájában az a nevezetes közgyű­
lés mely napokkal előre vetette árnyékát, s melyet 
oly sokan epedve — íélve vártunk. Fontos és nagy 
kérdések voltak napirendre tűzve, melyek megvitatá­
sában a város szómatadorai egymás után nagy ké­
szültséggel és erélylyel vettek részt. A közgyűlés 
leíolyása ez volt: Elnöklő polgármester rövid sza­
vakban üdvözölte a fürdőzésről hazakerült és fürdő­
ben nem volt városi atyákat és a napirend előtt a 
hírlapokban megjelent azon állításokra terjeszkedett 
ki, a melyek a regálé ügyben a megyei alispán által 
a városhoz terjesztett felhívás tárgyában napvilágot 
láttak. E tárgyban a teljes felvilágosítás megadatván, 
a városi közgyűlés többek felszólalása után helyes­
lését fejezi ki a regálé bizottság és a városi 
tanácsnak ez ügyben követett eddigi eljárása felett. 
Olvastatott ezután a tüzérlaktanya tárgyában a hon­
védelmi minisztérium által küldött leirat, mely a 
város azon kívánságát, hogy a felépítendő tüzérlak­
tanya évi béreként 25 éven át 10,000 írt fizettessék, 
teljesítette. Ezen leiratot a városi közgyűlés tudomásul 
veszi, s elhatározza, hogy az e tárgyban hozott hatá­
rozat jóváhagyás végett felsőbb helyre terjesztessék és 
a tiszti ügyész egyúttal megbizatik, hogy az e tárgy­
ban szükséges kisajátitasi eljárást folyamatba tegye. 
Következett ezután a belügyminiszter azon rendele­
tének felolvasása, melylyel Cseresznyés Antal okleve­
les g)ógyszerésznek megadatott az engedély arra, 
hogy a hatodik gyógytárat a Kis- és Nagy-Huuyad- 
utczaknak a Sörház-utczába való torkolásától a hon­
véd laktanyáig terjedő helyen állíthasson fel, ezen 
jogához köttetvén, hogy egy év alatt a gyógytárat 
uhgnvitni tartozik. Ezen határozat tudomásul vete­
tett s a vonatkozó intézkedések megtételére és a fel­
állítandó gyógy tár megvizsgálására a közegészség­
ügyi bizottség felhivatott. Ezen a dr. Gencsy Soma 
felszólalásával befejezett tárgy után felolvasta a fő­
jegyző azon rendeletet, melylyel a bel skereskedelemügyi 
minisztérium arra kötelezi a várost, hogy a köz­
vágóhídon egy karámot építsen, melyben esetleg 
napokig elhelyezhetők legyenek a vágatásia szánt 
sertések. Ezen határozat foganatosítás végett kiada­
tott a vágóhídi bizottságnak, mely egyszersmind 
utasiitatott, hogy tegyen jelentést a vágóhid ügyé­
ben tapasztalt mozzanatokról. — Ezután éit a köz­
gyűlés a legfontosabb s legérdekesebb tárgyhoz, az 
Éles ház megvételéhez, melyet a polgármester 10,000 
írtért megalkudott a város részére. Ezen jelentést s 
a Szalayné-féle Kis-Hunyad-utcza 74. számú ház egy- 
réízének megvétele tárgyában bejelentett megállapo­
dásokat a közgyűlés tudomásul vette, a két szeizödés fe­
lett való határozathozatalt pedig a f. é. október 
i-re kitűzött közgyűlésnek hagyta fenn. — Érde­
kes, hogy a Korona-szálloda épitese tárgyában 
más sem történt, mint annak bejelentése, hogy a 
szálló julius 15-re nem ^ett kész s hogy újra 4203 
írt hitelt szavazott meg a közgyűlés az építés czél- 
jaira. A Greutter-féle telek kisajátítása ügyében a 
közgyűlés fenntartotta előbbi álláspontját, a telek­
ből i05 ; öl kisajátítását, melyre nézve a szüksé­
ges lépések megtételére a t ügyész utasítást kapott. 
Schvarcz Ede kérvénye, hogy a város tulajdonát ke­
pe/ ő maszk ásóid ali 15 kath. hold föld neki téglagyár- 
épité' czéljaira eladassék. Kiadatott a pénzügyi bizott­
ságnak. Végre a két községi népiskola építési 
költségének fedezete tárgyában határozott a. közgyű­
lés s felhívta egyben a polgármestert, hogy az also 
malomhoz vezető keskeny utcza kiszélesbitéséie s a 
malom kisajátítására szükséges lépések megtételére! 
gondoskodjék.

— Sikkasztó községi jegyző. Laksz Gyula sze- 
pes-remetei jegyző ellen a miskolezi pénzügy igazga­
tóság sikkasztás és hamisítás miatt a fegyelmi vizs­
gálatot megindittatta. Nevezett jegyző, mint volt 
felső-nyárádi körjegyző, 1883. évtől 1892. évig óriási 
sikkasztásokat követett el az államkincstár kárára.^ 

— Egy katona viselt dolgai. Vasárnap délután 
egy pityókás állapotban lévő közkatona a hazatéren

nagy riadalmat, okozott. Először két verekedő asszonyt 
ugrasztott szét hüvelyéből kirántott bajouettével (no 
ez még megbocsájtható néki!) azután egy békés, 
polgárembert szúrt hátba, de már ekkor pórul járt, | 
mert néhány izmos parasztember a saját bajonetté- 
vel 8 helven sebzette meg a hadsereg dicső katonáját.

— Szerencsétlen fürdés. Muzus János szinna- 
bessenyői lakos 14 éves leánya múlt szombaton a 
Sajó-mentén lakó bolgárokhoz dolgozni ment nap­
számba. A napi, fáradtságos munka elvégzése után 
a leányka több társnőivel együtt a Sajóba fürdeni 
mentek. A vÍzben a leánykák egymással tréfálódtak, 
kötekedtek s e közben Muzus Já os kis leánya a 
mély vízben alámerült s ott is lelte halálát. A sze­
rencsétlen véget ért leányka holttestét még akkor 
este kihalászták a Sajóból s Szirma-Besseiiyőve vit­
ték, hol is a tegnapi nap folyamán temették el.

— Rendőri brutalitás, Huzrik és Báder városi 
rendőrök vasárnap délután mulattak- a kőporoson 
Zurich sörmérésében. Oda vetődtek valahogyan Kun 
József, Baksai János és Pere László gazdaembe­
rek is, kik bizony jókedvüket dalolássel is fűszerezték.
A nóta azonban a rendőröknek nem tetszett, sőt azt 
meg is tiltották. Ebből azután szóváltás keletkezett, 
utoljára is Huzrik rendőr kardját kirántva Kun Józsefet 
leszúrta, úgy hogy Kun ma a közkórházban élet­
halál között van.

— Elgázolt gyermek. Pénteken este 9 órakor az 
Alsó-Gordon-utczában B 1 a z s e j o v s z k y Ferencz es­
peres, apát-plébános gyors ügetésben haladó kocsijá­
nak lovai Mészáros Pál kaptafa-készítő 4 éves kis 
gyermekén keresztül haladtak, mi közben a kis gyer­
mek jobb karján és lábán erős sérüléseket szenvedett.
A szerencsétlenség alkalmából a kocsiban volt B 1 a- 
zsejovszky apát-plébános kocsijából rögtön kiszál­
lót s a kis gyermeket maga szállíttatta szüleinek la­
kására, hol is gondoskodott, hogy a gyermek a kellő 
és gyors ápolásban részesüljön. A szerencsétlen eset 
az apát plébános úrra rossz hatással volt, mert éj­
nek idején nyugalma nem volt s kocsisát több ízben 
küldötte el a kis gyermek hogylétének megtudására.

Az uj igazságügyi palota. Nem azt az igazság­
ügyi palotát akarjuk ez úttal bemutatni a közönségnek, 
hol a jogkereső közönség kényelmet, az összes bíróságok 
szintén megfelelő helyiségeket nyernek egy nagy dí­
szes, modern palotában ; hanem arról a másik nagy­
szabású igazságügyi palotáról pengetjük lantunkat, 
mely a Buzatér szögletén áll éi kimagaslik — mint 
egy világitó torony, máskülöpben azonban sötétséget 
áraszt. Üres óráiban a rendőrség lakik benne, vásárok 
alkalmával pedig felcsap igazságügyi palotának és 
benne osztja az igazságot sommás utón a városi ka­
pitányság, s nagy ambitióval, hivatalos lelkiismeretes­
séggel sújtja a testi épség megtámadóit, a zsebbeh 
üresség előidézőit s az álpassusok becses nagymes­
tereit szóval a vásárok alkplmával gyakorta, felmerülni 
szokott kihágások igen tisztelt elkövetőit. Valóban 
félve ragadjuk mega tollat e monumentális uj palota 
belsejének s a hivatalos bírói helyiségnek alapos 
ismertetéséhez. A palotát, mint mondják - nem 
Hauszmann tervezte. Azt hisszük , azonban, hogy min­
den terv nélkül épült; ellenben belső’ helyiségei ^ — 
úgy az emeleten valamint a földszinten — egyszerűen 
nagyszerűek. Hirtelenébe nem is tudtuk meghatározni, 
vájjon minő styl szerint van kifestve, a művészre 
sein tudtunk azonnal rájönni, mert mű és művész mar

azon áldása lebegjen felettetek, a mely az ezred fe­
lett 150 év óta lebeg. Igen dicsérendőnek tartjuk, 
mikor egy, ilyen ritka katonai ünnepén a‘ zászlóhoz 
való hűséget kötik lelkére a legénységnek. Azt azon­
ban teljes joggal kikérjük Hornig püspöktől, hogy 
ismételten ennek a zászlónak színeiről fe­
csegjen, mikor ő is, mi is jól tudjuk, hogy e szí­
nek alatt kizárólag csak a feketesárga 
érthető. Apáinkat is emlegettte Hornig püspök ur, 
hogy e színeknek becsületet szereztek. Ezzel is jobb 
lett volna elhallgatni. Hornig ur meséljen a saját 
apáiról, ne a mieinkről, akik közül az igaz haza­
fiak szabadságharczainkban a nemzeti színű zászló­
nak is szereztek becsületet, nemcsak a svarcgelbnek.

— A miskolezi első magyar hadastyán-egylet
tánczmulatsága, mely e hó 19-éről kedvezőtlen időjá­
rás következtében elmaradt, szeptember hó 2-án fog 
megtartatni. (

— Az Oláh kérdés. A magyar királyi minisz­
térium összeütötte bölcs fejét hogy megoldja, a hír­
hedt oláh kérdést, mintha az olyan könnyen menne 
— nekik, a kik a kétfejű sas árnyékába húzódva 
nem látnak tovább az orruknál . . . Pár évvel ezelőtt 
egyik palócz faluban a sertés-orbáncz kérdése ütött 
szöget a községi elöljáróság fejébe. A bölcs elöljárók 
azután a maguk eszével kieszelték, hógy sertésorbáncz 
csak ott lehet, a hol sertés van, ergo a baj elhárí­
tásának legegyszerűbb eszköze, ha megeszik mind a 
faluban levő sertést. Akkor üssön aztán bele vala­
melyik disznóba az orbáncz, ha nem lesz disznó! 
Három nap múlva nem volt a faluba orbáncz. Az is 
igaz, hogy élő sertés sem volt. Ha ezek az elöljárók;, 
ülnének a miniszteri székbe, fogadom, hogy gyöke- _ 
résén megorvosolnák az oláh kérdés járványát a 
maguk eszével. Ne legyen oláh, nem lesz oláh 
kérdés sem! Ez volna a határozat az oláh kérdés 
ellen, ez a reczipe a nemzetiségi nyavaj gások ellen. 
Mivel pedig az oláh nem egészséges eledel, s külön­
ben sem hiszem, hogy még magának annak a bölcs 
elöljáróságnak is jó apetitusa lenne hozzá, másképen 
kell az oláhokat elpusztítani. Magyarokká kell okét 
tenni! Ennek leghathatósabb volna az, ha a hadsereg 
szolgálati nyelvét tennék először magyarrá, 
azután pedig az oláh ezredeket a magyarok közé 
hoznák, hadd magyarosod]anak, a magyar fiukat pedig 
Erdélybe vinnék, hadd magyarizáljanak. Ily módon 
aztán az uj nemzedék magyarrá válnék, mert, hej! 
a szép oláh fáta is megtanulná ám az uniformisért 
azt a szót, hogy „szeretlek“ ép úgy, mint most 
megtanulják még a magyarok is, hogy „Ich liebe, 
dich.“ Erre ám azt mondják a kétfejű sas árnyé­
kába hiiselő urak, hogy Czoki bundas! Nem tudod, 
hogy a katonát nem szabad belevinni a politikába. ;y 
S a dolog marad szépen a régiben. Az oláhok jrjcsOr 
ritják ránk fogaikat, katonát német szóval nyúzzák, 
a magyar ember meggörnyed az adó terhe alatt. De 
hiába. Extra Hungáriám non est vita! Müczus.

__ Értesítés. Az iparos oktatást és háziipart
terjesztő miskolcz borsodi egyesület által fentartott 
női ipar tan műhelynél a beírás ez évben szeptember 
8 án délelőtt 9 órától 12-ig délután 3-tól 5-ig leend 
az intézet helyiségében. - Beirási díjúi az új növen­
dékek 1 frtot fizetnek; ezen kívül az országos tanítói 
nyugdíjintézet részére mind a regi, mind az uj növen­
dékek fizetnek a beíráskor 15 krt. — Ugyancsak a 
beíráskor kell fizetni az első félévi tandíjt, 5 frtot.

actu tuuiuun uíív/uiim* * ----- >---- _ ,
annyira elmosódott, hogy bátran elmondhatjuk : benne 
vannak a megsemmisülés halhatatlan országába. Nincs 
oly eleven phantasia azonban, mely a padozat válto­
zatos művésziességét kellően méltányolni tudná. A 
hivatalos helyiség nagy tárgyaló terme ugyanis — a 
legpompásabb symetriával egy-egy harmadában teg- 

uerve- Iával, földdel és deszkával van - padlózva, úgy azon- 
a köz- ban, hogy az egyik padlónemről a másikra való atleles 
lZ az - csupán csak a nyak és lábtörés kellemetes érzé­

séivé! van összekötve. Egy ily nagyszabású, bútor­
zattal is pazarul berendezett teremben ül 8assy bá­
tyánk egy pár rendőrrel — és osztja az igazságot.
A tegnapelőtt! S.muel-vásár alkalmával a jogkereső 
felek közt volt egy csinos fiatal, arany-sarga -esi k o 
is Rugékony léptekkel jött be, barátságos szempil­
lantásokkal és diserét meghajlással üdvözölte a je­
lenlévő urakat, — gyors tempóban körül galoppirozott 
a telemben, aztán mindenben úgy cselekedett, 
mintha otthon, saját lakásán volna, a mivel aztan «z 
igazságügyi közegek és a jogkereső publicum n e- 
h ezt elését vonta maga titán, a melynek a jelen­
levők kifejezést is adván, mire az anny-sarga csinos 
fiatal - csikó, hangos és megvető nyerites kozott 
hagyta el az igazság eme már most f e I s z e n t e 11 
hajlékát. Sassy kapitány urat e tárgyban meg s 
interjuholtuk, de ő mindenre csak azt válaszolta 
bjah! nehéz az igazságszol galt atas nálunk, de meg 
nehezebb azt gyakorolni — kerem !

— Horniq püspök színei és apái. Az AlbrecW-gva- 
logezred fennállásának 150 éves jubileumán, a mely 
vasárnap folyt le a pilis-csabai táboroan^ H°rnig baro 
veszprémipüspök program m o n ki v u 1 P^ikacz^ 
tartott Ez ünnepély központja így beszelt többek 
közt főtisztelendő és méltóságos Hornig ur, az a jel­
vény, amelyre a katona hűséget esküdött; az ezred zász­
lója üssön eszetekbe, hogy e zasz o alatt küz- 
‘ r, í ot anáitok a kiknek példái t köves- 
; étek t H, Estinek alatt hoztak apáitok becsületet 
_ írnnrü p«t a maavar nepre: e színek alatt bizonyi
tolták be hogy iá katona a magyar. Midőn búcsút 
veszek tőletek, kívánom: ugyanazon utennek ugyan-

A második félévi tandíjt, mely szintén 5 frt, február
1 -én tartoznak fizetni a növendékek. . Azon szegé­
nyebb sorsú növendékek, kikre nézve a tandíjnak 
félé venként fizetése terhes, azon kedvezményért, hogy 
tandijaikat havonként 1 frí javai fizethessék, alúhrott- 
hoz folyamodhatnak. - Teljesen vagyontalanok in­
gyenesekül is vétetnek fel, de a beifási-díj es a 
nyucrdiiintézeti járulékot ezek is tartoznak fizetni. A 
tanítás szeptember 10-én kezdődik. Miskolczon, 1894. 
augusztus 22. Pores János elnök. ,. ^

— Az állategészségügyi felügyelőség megkere­
sése folytán felhivatik Miskolcz város közönségé, 
miszerint lóállományát f. hó 34-én reggel 5 orátíR 
a város majorba beküldeni (büntetés terhe alatt) el 
ne mulassza. Miskolcz, 1894. aug. 28. Lukacs, r.-k.

— Egyéves önkénteseknek szabályszerinti, leg­
jobb minőségű egye u r u h á k a t jutányos róak 
mellett készít és teljes felszereléseket szállít ö te i n- 
feld és Fischer szabóczég Miskolczon. Költség­
vetései nevezett ezég legnagyobb készséggel szolgál. 
Ugyanott a közeledő őszi idényre tiszta gyapjúkéi - 
mékből újdonságok nagy választékban már raktáron 
vannak, melyekből minták jutányos árak jelzésével 
legújabb divatkép kíséretében készséggel küldetnek 
Steinfeld és Fischer ezég által.

- Egy általános folttisztitó-szer, mely minden 
foltot a ruhákból biztosan és nyomtalanul eltávolít, 
már régóta égető szükséggé vált, főképen a könnyű 
és világos öltönyök idényében. Egy olyan kitűnő szer 
egy ancml legújabb találmánya, hozzátéve meg, bogy 
ioren olcsó, mert darabja csak 20 kr. Ez „Rose“ álta­
lános foltszappana a „rózsa“-val; a „rózsára“ mint 
védjegy ügyelni kell és minden módszert határozottén 
visszautasítani, mely mindenütt, gyógyszertárakban, 
fryóffyáru-, díszműáru-, rövidáru-, illatszer- és fűszer- 
kereskedésekben kapható. Nagyban és ha esetlegesen 
készlet valamely helyen nem volna, 25 kr. előre be­
küldése mellett bérmentve küldetik- Visnya Sándor 
által Pécsett. MISKOLCZON kapható: Szabó Béla 
droguista, Kálnai Lipót, Máhr Károly, Bodnar Gyula, 
Hesz Jenő, Nagy Miklós, Schönwald és Braun uraknat.
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SZABADSÁG 1894. augusztus 29.

T A N O G Y.
— A helybeli izr. népiskolában az 1894—95 

tanévre a beiratások augusztus hó 26-án kezdődnek 
és tartanak szeptember 2-áig, a mikor a rendes taní­
tás veszi kezdetét. Később jelentkezők mar az iskola­
székhez tartoznak folyamodni a felvétel iránt. Az első 
osztályba csak azon gyermekek vétetnek fel, kik az 1894. 
ér végével töltik be a 6 ik esztendőt. E végből ide­
gen gyermekek anyakönyvi kivonatot tartoznak fel­
mutatni. Az első osztályba lépő gyermekek himlőol­
tási bizonyítványt is kötelesek hozni. Miskolcz, 1894. 
augusztus 14-én. Dr. Ixel Soma, isk.-széki elnök.

— A miskolczi ev. ref. elemi fiúiskolában az
1894/95. isk. évre a beiratások sept. 1—5-ig tartat­
nak. Beiratási hely a Palóczy-utczai ev. ref. elemi 
fiúiskola. Miskolczon, 1894. aug. 20. Varga Soma.

Az alsó-miskolczi rém. kath. hitközség elnök­
sége a küszöbön levő tanévet megelőzőleg, a be- 

iratásokra nézve a következőket hozza az érde-

295. szám
vg. 1894. Árverési hirdetmény.

Alulirt bírósági végi ehajtó az 1881. évi LX. 
t.-cz. 102. § a értelmében ezennel közhírré teszi, 
hogy a mező-kövesdi kir.járásbiró ság 1894. évi 2494/p. 
számú végzése következtében Antóny Ágoston ügyvéd 
által képviselt Mező-kövesdi Takarékpénz­
tár részvénytársaság javára Szabó Ká­
roly eger-lövői lakos ellen 250 frt s jár. erejéig foga­
natosított kielégítési végrehajtás utján le s felűlfoglalt 
és 788 forintra becsült gazdasági felszerelvények, 
termények, lovak, méhek stb.-ből álló ingóságok 
nyilvános árverésen eladatnak. Ezen árverés Darvas 
László foglaltató érdekében is megtartottnak fog te­
kintetni.

Mely árverésnek a mező-kövesdi kir. jbiróság 
2718/p. 1894. számú végzése folytán 250 frt tőke- 
követelés, ennek 1894. évi április hó 18-ik napjától 
járó 6°/0 kamatai és pedig összesen 50 frt 2 krban 
biróilag már megállapitott költségek erejéig alperes 
eger-lövői lakásán leendő eszközlésére 1894. évi 
szeptember hó 1-ső napjának délután
n — ^ — a 1- 4- A -.-I .I n X« n V» b A f» n 17AÍVÍ11

Wechsler Sámuel 
Miskolcz.

AT RAKODÁS NllHUl

Gicsó átköltözés.
Több üres, zárt butorszállitókocsit 
küldök budapesti és bécsi irányban

vissza,
azon kellemes helyzetben vagyok tehát, hogy e ko­
csikkal jutányos áron vállalhatok el költöztetést. 

Bővebb értesítést a szállítási irodámban Szé­
kelt szülők és gyámok tudomására: 1. A hitközség-! 3 Órája határidőül kitüzetik" és ahhoz a venni I chenyi-uteza 15. SZ.

szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy 17hez tartozó összes iskolákba az 1894/5.-iki isk. évre 
vonatkozó beiratások és felvételek t. év szept. hó 1-vel 
kezdődnek és bezárólag 6 ig tartatnak meg; az ünne­
pélyes „Veni Sancte* 9-én a 91/, órakor tartandó 
rendes nagy misén lesz; 10-én pedig a rendes tanítás 
veszi kezdetét, A behatásokra fent kitűzött időköz 
alatt — különösen a fiúiskolákba — csakis a hitköz­
séghez tartozó szülők gyermekei vétetnek föl. — 2. 
A behatásoknál felmerülhető kétes esetekben a hit­
községi illetőség adókönyvvel igazolandó, valamint a 
védhimlővel való beoltás és a más iskolából jövő gyer­
mekek iskolai bizonyítványa is fe mutatandó. — 3. 
Szept. hó 6-án túl, ha az egyes fiúiskolákban a tör­
vényes létszám betöltve nem lenne, a hitközséghez nem 
tartozó szülők gyermekei is, kétszeres tandíj mellett 
esetleg felvétetnek, de ezekre nézve a tandíjmentesség 
ki nem terjesztetik. Végre: — 4 raegjegveztetik, hogy 
a behatást minden egyes iskolánál az illetékes tanító 
eszközli, hol a beiratási és tandijak, valamint az il­
letékes osztályoknál, milyenek: a Gordon éa Kazinczy- 
utczai népiskolák, a nyugdíjalap javára megállapitott 
15 kr. évi összeg azonnal lefizetendő. Kelt Miskolczon, 
1894. aug. hó 10-én. Az alsó-misltolczi r.k. hitközség 
elnöksége.

Hirdetmény.
Az 1894 évre szóló hadmentes díj összeirási és 

kivetési lajstrom a borsodmegyei m. kir. pénzügyigaz­
gatóság által érvényesítve hivatalunkhoz áttétetett,- 
Ennélfogva az 1888. évi 60977. sz. p.ü. miniszteri ren­
delet 18. §. II. 5. pontja értelmében, 1894. év augusz­
tus hó 26. — szeptember hó 3-ig terjedő 8 napi 
közszemlére azon hozzáadással tétetik ki, hogy az 
hivatalunknál a hivatalos órák alatt bárki által meg­
tekinthető, s a netaláni fellebbezését a kivetési lajst­
romnak közszemlére kitűzött nyolcznapi határidőnek 
lejártától számított 15 nap alatt, a bor-od-megyei m. 
kir. pénzügy igazgatóságnál a közigazgatási bizott­
sághoz leendő juttatás végett beadhatja.

Miskolcz, 1894. évi augusztus 24-én.

Miskolcz váró* adópénztári hivatala.

az érintett ingóságok az 1881. évi. LX. t.-cz. 107 
és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a 
legtöbbet Ígérőnek becsáron alul s el fognak adatni.

Kelt Mező-Kövesden, 1894. évi augusztus hó 15. 
napján.

Ficzek Béla
kir. jbirósági végrehajtó.

ilj. Wechsler Sámuel,
butorszállitási vállalat.

A kocsik jövő hó 10-ig Miskolczon állanak.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos: Dr. Németh Imre. 
Kiadó: Wesselényi Gésa

Az első szegedi es. és kir. szab. műtrágyagyár
részvénytársaság

ajánlja a nagy érd. gazda-közönség figyel­
mébe saját gyártmányú és szavatolt nö­
vényi-tápanyag tartalmú

phospor, nitrogén, káli 2~6

műtrágyáit,
nemkülönben szabadalmát képező

különlegessé geit
mindennemű gazdasági növényekre.

A képviselettel a közönség kényelmére

íRévész dVtiüsa urat
(gazdasági ügynökség)

Miskolcion, Széchenyi-ntcza 124. sz. bíztuk meg.

Kitűnő zománezu konyhai és főzőedények.
1 AZ EPERJESI NÉPBANK
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Bizományi raktár és képviselő: MERKL GYULA vaskereskedö Miskolcz. * ■

Mintakönyv és árjegyzék kívánatra bérmentve.
1-6

Lef. Lánc. vadászfegyver, patronok, szobafegyver és töltény.

Mindennemű ékszer.- és 
órajavitások gyorsan és 
jutányosán készíttetnek.

Vidéki megrendelés k 
gyorsan, pontosan és 
lelkiismeretesen eszkö­

zöltetnek. BURGER

Régi ékszertárgyak leg­
magasabban becseréltet­
nek vagy vá-ároltatnak 
Tőlem vásárolt o'ráknál 
3 évi, javításoknál és 
használt óráknál 1 évi 
lelkiismeretes jótállás 

vállalatik.

ÓRÁS és ÉKSZERÉSZ
MISKOLCZON, Széehenyi-utcza 123. sz a., Tóth Pál-féle házban.

Angol és svajczi órák raktára.

Nagy inga óra
. * ütőóra....
» „ negyedóra ütő .

Franczia ébresztő . . . 
Vasúti , ...
Irodai kerek fali óra 8 nap 

felhúzó 
Nickel hengeróra . . . 
Finom ezüst hengeróra .

, „ horgonyóra .
„ „ remontoir

Duplafedelü ezüst rém. . 
Ezüst anker remontoir. . 
Fin- női heng. órakulcsos 
Finom női arany hengeróra 

dupla fedél
Finom ezüst anker rem.

FALI- ÉS ZSEBÓRÁK JEGYZÉKE.
❖7.80 fittől telj.

11.-* . ,
25.- , „

2.20 „ „

3. — *

3.80 „ »
4. —
5-— » »
5.50 „ „
7.50 „ „
9.— ,, ,,

10.- „
13. ,, ,,

18.- „
12.- „ „

Finom ezüst anker remontoir
. . kettős fedél...................

Fali járó keret óra . . .
* * ütő * ...

Valódi túliaórák . . • .
, „ dupla köpenj

Kis inga járó óra 
Ugyanaz ütővel . . . 
Vasúti ébr. óra naptárral 
Renaisanc stilü inga óra 
Ugyanaz ütő szerkezettel 
Egyszerű kakukos óra 
Svájci ház kakukos óra

____ — Disz serkentők
Ebédlő órák

^ Fali serkentő óra

14 próbáé aranygyűrűk 1.50-töl feljebb. Arany függbk 1.20-tói feljebb. Valódi gyémántgyűrűk 
7 írttól feljebb. Fülbevalók 7 Írttól feljebb. Ezüst lánczok 2 frttól feljebb.

8-15 KOSSUTH-ÉBRESZTÖ ARCZKÉPPEL 2 FRT 60 KR.

14.— frttól feli

16.—

Nyomatait Wesselényi Géza könyvnyomdájában Miskolczon.


